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UNITE 1 - DOGAL SAYILAR

SEKIL VE SAYI ORUNTULERI
Kurali verilen bir say1 ériintist sekillerle modellenerek olusturulabilir.

< 2 ile baslayan 2 ser artarak devam eden sayi érintisind birim karelerle modelleyerek

olusturalim.

1. Adim 2. Adim 3. Adim 4. Adim

< 1 ile baslayan ve 3 er artarak devam eden say! érintlistni modelleyerek olusturalim.

JAN JAVAN

1. Adim 2. Adim 3. Adim 4. Adim

r‘ Ornek 1 ) (‘ Ornek 2 )
2 ile baslayan, 5’er artarak devam eden
orintiiniin adimlarindaki sayilar yazi-
niz. 11. adimda hangi say! oldugunu

bulunuz.

1 ile baslayan ve 2 ser artarak devam
eden say 6érintlisiinii asagidaki kareli
zemine birim karalerle modelleyerek

ciziniz.

1. Adim 2. Adim 3. Adim | 1. Adim 2. Adm 3. Adim
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ADIM

YAYINLARI

v/ Bir ilk sayiyr ayni miktarda arttirarak farkli érintiler olusturulabilir.

v Orintilerin adimlarindaki sayilar arasindaki iliski belirlenerek istenen adimdaki sayi veya
sekil belirlenir.

v Bir sayi érintisinu olusturan her sayiya terim denir.

< 5,10, 15, 20, 25, ...

seklinde 5 er 5 er sayarak bir say! 6ériintlist olusturulabiliriz.

< 50, 100, 150, 200, ...

seklinde 50’ser artarak devam eden bir say1 6riintlist olusturabiliriz.

< 8,12, 16, 20, 24, ...

seklinde ilerleyen bir sayi ériintlisiinde sayilar 4 er 4 er artigindan siradaki sayi 28 olmalidir.

% 7,14,21,28, 9

say! Oruntisunde sayilar 7 ser 7 ser arttigindan ¥ yerine 35 gelmelidir.

Frbrnek 3 » R

2, 5,8 11, 14, ... seklinde devam eden
bir say! oriintiisiinde dokuzuncu terim
ne olmalidir?

f‘ Coziim B 1)
Say 6rtntlsinde her bir terim bir dnceki-
nin 3 fazlasidir. Oriintii dokuzuncu terime
kadar yazilirsa
2,5,8,11, 14,17, 20, 23, 26 elde edilir.
Dokuzuncu terim 26 olur.

Yanit B

F‘ Ornek 4 a

8, 24,40, 56, 72, ... seklinde ilerleyen bir
oriintiide siradaki sayi ka¢ olmahdir?

A) 80 B) 88 C) 96 D) 104

(rérnek 5 a R

2,6,10,14, A, ...
Yukaridaki sayi ériintiisiinde A yerine
yazilacak sayi kagtir?

('. Ornek 6 N

3, A N 15, ..
Yukandaki sayi ériintiisiinde A + W
toplami kactir?




ADIM

YAYINLARI

Sekil éruntilerinde sayilar arasindaki iliskiden faydalanarak 6rintd igin bir kural gelistirilebilir.

<
1. adim 2. adim 3. adim 4. adim
* Ad 1 2 | 3| 4
M Say1s| o Adimlardaki toplam birim kare
Birim kare sayisi 4 |8 |12 16| .. sayisl, adim sayisl ile 4 garpilarak
bulunur.
ooy ooy v
14 24 34 44 n.4
(Oriintiiniin kurali : 4 x (Adim sayisi)
- a S
Ornek 7 Ornek 8 a w
_ 6,12, 18, ...
Yukaridaki sayi ériintlstinin 30. sayisi
| kactir?
1. adim 2. adim 3. adim
Yukaridaki sekil ériintiistiniin; A) 120 B) 150 C) 180 D) 210
a) Kuralini belirleyiniz.
Adim
sayisl 1123 n
Birim kare
sayisl /
b) 27. adimdaki birim kare sayisini (‘ Ornek 9 )
bulunuz. 25, A, W, 100, ...
Yukaridaki sayi ériintlistiniin 20. sayisi
kactir?
A) 300 B) 400 C) 450 D) 500
L J
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< Bir sekil 6rintlsi kurali incelenirken;

1. Oriintiiniin adimlar arasindaki degisiklikler belirlenir.
2. Bu degisiklikler dogrultusunda istenen sekiller olusturulur.
3. Adimlara karsilik gelen sayilar tabloya yazilarak kural geligtirilir.

~ Ornek 10 N

Asagidakilerden hangisi dogal sayi
orintisine érnek olarak verilemez?

A) 3,4,5,6,7,8,9,10, 11, 12

B) 4,7,10, 13, 16, 19, 22, 25

C) 12,16, 18, 283, 28, 21, 34, 41, 47, 51
D) 15, 25, 35, 45, 55, 65, 75, 85, 95, 105

A secgenegindeki sayi 6rintisu birer birer
artmigtir.
B secenegindeki sayi 6rintlsu Uger tger
artmigtir.
D secenegindeki say! 6rintusu onar onar
artmigtir.

C secgeneginde ise bir kural uygulanmistir.

Yanit C

( Ornek 11" w

Asagida kibritlerle sekil értntisi cizilmis-
tir.

-
< — e
y] —_——
-
1.adim 2.adim 3. adim

Buna gére, érintiinin 4. adimini olus-
turunuz.

r‘érnek 12" W

Asagida birim karelerle érintl olusturul-

mustur.
?

®
2. adim

Buna gére, 2. adim asagidakilerden
hangisidir?

A) B)
|
C) D)
|

- _J
ﬁnems‘ W
HEpEEEREEEE
1.adim 2. adim 3. adim

Yukaridaki 6rintinin kurali asagidaki-
lerden hangisidir?

A) 2 x (Adim Sayisi)
B) (Adim Sayisi) + 2
C) (Adim Sayisi) + 1
D) 3 x (Adim SayisI)

ADIM

YAYINLARI




ADIM

YAYINLARI

ETKINLiK

1. Asagida verilen sayi ériintiilerinde “?” yerine gelmesi gereken sayilari bularak karsilarina

yaziniz.
-
a) 11,4,7,10,13, 7, ... } b) { 7,12,17, 22,27, 2, ...
T W
c) |5, 17,29, 41,53, 2, ... d){1,6,11,16,21,?,...

2. Asagidaki sayi érintiilerine karsilik gelen sekil érintilerinin ilk ¢ adimlarini kareli ze-
mine birim kareleri kullanarak c¢iziniz.

a) 2,5,8, ... b) 1,4,7, ...

3. Asagidaki sekil ériintiilerinin istenen adimlarindaki sayilari bulunuz.

a) 0 0 100 0 9 09 vandaki érintiinin 9.
adiminda kac¢ adet
kibrit bulunur?

%/_/
1. adim 2.adim 3. adim
b) Yandaki orintiniin
14. adiminda kac adet
tcgen bulunur?
1. adim 2. adim 3. adim

4. Asagidaki problemlerde bahsedilen sayi ériintilerinin ilk dért adimini yaziniz.

a) Borayeni aldigi romandan ilk giin 8 sayfa b) Bir taksideki taksimetre acilis tcreti 3 lira
okuyor ve bundan sonraki her gin 5 er ve her kmde 2 lira artiyor.
sayfa  okuyarak romani  bitiriyor. Her km’de kag lira yazdigini bulunuz.

Her guin kagar sayfa okudugunu yaziniz.

1. gln 2. gun 3. gin 4. gln 1. km 2. km 3. km 4. km

-



YAZILI
CALISMASI

1. 4ten baslayarak ve 5 er 5 er artarak de-
vam eden sayi orintisunin ilk 10 teri-
mini yaziniz.

2. Yeni aldigi romandan ilk gin 13 sayfa
okuyan Tuna bundan sonraki hergiin 9 ar
sayfa okuyarak romani bitiriyor.

Buna goére, elde edilen say! ériintiistiniin
ilk dért adimini yazarak 11. glin toplam
kac¢ sayfa okudugunu bulunuz.

3. 7, A, 1,19, ... sayi 6riintiisiinde A ve B
yerine gelmesi gereken sayilari bulunuz.

ADIM

YAYINLARI

1. adim 2.adim 3. adim

Yukaridaki ériintiiniin 22. adiminda ka¢
adet birim kare vardir?

. 7 den baslayarak ve 4 er 4 er artarak de-

vam eden o6rintinin ilk bes teriminin
toplami bulunuz.
Bu ériintiiniin 10. terimini yaziniz.

1. adim 2.adim 3.adim 4.adim

Yukaridaki ilk dért adimi verilen ériinti-
niin 2. ve 3. adimlarini ¢iziniz.

Bu ériintiniin 6. adiminda kac birim kar-
re vardir?

-



1.

ADIM

YAYINLARI

DOGAL SAYILAR

5 ile baslayip 4 er 4 er ilerleyen ériinti-
stinin ilk dort terimi asagidakilerden

hangisi olur?

A) 5,10, 15, 20, ...
B) 4,9, 13, 17, ...
C)5,9,13, 17, ...
D) 4,9, 14, 19, ...

1]

1.adim 2.adim 3.adim

4. adim

Yukarida adimlari verilen érintiiniin 2.
ve 3. adimlarindaki toplam birim kare
sayisi kacgtir?

Dért kisilik masalar asagidaki gibi diziliyor.

1. adim 2.adim 3. adim

Buna gére, 8. adimda ka¢ sandalye var-
dir?

4,

13,17,21,25,29, 9, ...
Yukarida verilen sayi ériintiisiinde ¥ ye-
rine gelmesi gereken sayi kactir?

13, A, |, * 33, .... seklinde ilerleyen bir
sayl orintlisiinde A + M + * toplami
kactir?

Asagida duzgun cokgenlerle elde edilen
Oruntindn adimlari verilmigtir.

0O

2.adim 3.adim 4.adim

1. adim

Buna gére, 11. adimlardaki cokgenlerin
kenar sayisi kactir?



10.

Sule

Sekilde Emir ile baglayan bir ériintiide
Sule’nin elindeki sayi kac olmahdir?

Yukarida verilen sifrelemeye goére a yerine
hangi rakam gelmelidir?
A) 6 B) 7

C)8 D) 9

240 cm yiksekligindeki bir kuyunun alttan
30 cm yukarida bulunan kurbaga yukariya
¢ikmak icin 15 cm ziplayip 5 cm agagiya
kayiyor.

5. ziplayisin sonunda geriye kac cm yolu
kalir?
A) 145 B) 150

C)155 D) 160

Asagida verilen sayi gruplarindan han-
gisi sistematik artislarla bir ériintii olus-
turmaz?

A) 10, 15, 20, 25, 30, ...
B) 8, 12, 16, 22, 26, ..

C) 7,13, 19, 25, 31, ..
D) 4,9, 14, 19, 24, ...

11.

12.

13.

ADIM

YAYINLART

DOGAL SAYILAR

[, [N [ ,

5cm  5cm 10cm  5cm 10cm 10cm

[ p— p—

5cm 10cm 10cm  10cm

seklinde ilerleyen bir ériintiide altinci
adimdaki cubuk kac cm olur?

D bir kenar1 6 cm olan bir karedir.

Buna goére,

B B3 B B

seklinde ilerleyen bir 6rintiniin 7. adi-
minda olusan seklin ¢evresi ka¢ cm’dir?

5. kat
4. kat
3. kat
2. kat

1. kat

Yukarida verilen apartmandaki satilik dai-
relerin fiyatlari kat sayisi arttikga 10.000 TL
artmaktadir.

Tum dairelerin toplam fiyat1 700.000 TL
olduguna gére, en alt kat ka¢ bin TL’dir?
A) 100 B) 120

C) 140 D) 160

-
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MILYONLU SAYILAR

Sayilar béliklere ayrilarak okunurlar. Béluklerine ayrilirken sondan baslayarak tger Uger grup-
lanir. Her bolik kendi basamak grubundaki en kigik basamakla adlandirilir.

1, 2, 3 basamakl sayilar icin birler

4,5, 6 basamakli sayilar i¢in binler

7, 8, 9 basamakh sayilar icin milyonlar béluga kullanifir.

5 basamakli sayi 47 945
8 basamakli sayi 70 354 998

% Uc basamakli en bilyiik dogal say1 999°dur.

< Dort basamakli en kicik dogal sayr 1 000°dir.

< Bes basamakli rakamlari farkli en kicik dogal sayr 10 234°t0r.

< Yedi basamakli en blyik dogal say1 9 999 999'dur.

< Dokuz basamakli en kiguk dogal sayr 100 000 000’dir.

-~ mek1 ” N -~ bmek2 “ N
Dé6rt basamakl ve rakamlari birbirin- Ug basamakli rakamlarn birbirinden
den farkli en buylk dogal sayinin farkh en kiiciik dogal sayinin rakamlari
rakamlar toplami kactir? toplamini bulunuz.

(“ Ornek 3 a
317944781 dokuz basamakli sayisinin
( Coziim “ N binler béligiindeki rakamlarin toplami

21 olduguna gbére A yerine yazilacak
rakam kactir?

A)5 B) 6 C)7 D)8

Dort basamakli rakamlari birbirinden farkli
en bilyldk dogal say! bulunurken 9dan
baslanir ve 8, 7, 6 art arda yazilr.
9876'dir.

9+8+7+6=230bulunur.

Y AP —




ADIM

YAYINLARI

v/ Sayilar basamak tablosu yardimiyla béliklerine ve basamaklarina ayrilir. Her basamaktaki rakamin
basamak degeri bulunur.

Béliik adlar Milyonlar béligt Binler bélugt Birler bollugu
Basamak NCT| c<C c N ©| ¢ @ @ o @ )
5o|§9| ¢ |[2|8=]| = N <= =
adlari > = = = | > 35 S| o S~ @) @
(S € =
Sayi 7 2 9 5 0 3 8 6 9
o o 8 o
Rakamin basamak (o 8| o5 8| © 8 8 o o
. S J| X o o Py o 1S) o 3 o
degeri ~ 8 sl 8 S ) ©
o o o Te}

Sayinin okunusu: Yedi yiz yirmi dokuz milyon bes yiz U¢ bin sekiz yiz altmis dokuz.

v 743 159 862 sayisi okunurken 743 milyonlar béliginde oldugu icin 743 milyon, 159 binler
béliginde oldudu icin 159 bin ve 862 birler béliginde oldugu icin 862 seklinde okunur.

Simdi hepsini birden okuyalim. “Yedi yiiz kirk ti¢ milyon y(z elli dokuz bin sekiz ylz altmig iki

seklinde okunur.
Aa

A Ornek 4

59 703 041 sayisinin okunusu nasildir?

f‘ Coziim B N

59 | {milyonlar boligu

703 | {binler bolugu

041 | {birler bolugu
Yukaridaki tabloda rakamlari yerlerine
yazarsak:
“Elli dokuz milyon yedi yiz ¢ bin kirk bir”.
diye okunur.

A Ornek 5

3406017 sayisinin okunusunu yaziniz.

. a
(~  Ornek 6 N
Milyonlar Binler Birler
Bolugi Bolugi Bolugu
E — p— o == | - e o )_
g)g t—g)% %:gg)gh)g E)%L)gqj%
>E|SE|GE|EEIRE|INEISERE
EC IS8 | BCTIEQ(SE|SEFED
EelSa|SglsepargpPrarg
S o|238|538|08| 8 8| 8| ©
9 0 7 5 0 1 4 8
Yukaridaki basamak tablosunda veri-

len sayinin okunusunu yaziniz.

_A

Cozim

Milyonlar béligu 90, binler bolugu 750 ve
birler boluga 148 oldugundan “Doksan mil-

yon yediyizelli bin yiz kirk sekiz”dir.

A Ornek 7 »

Okunusu “Yiiz milyon bes yiiz iki bin
dort yiiz seksen yedi” olan sayiyi yazi-

niz.

-



ADIM

YAYINLARI

407186532 sayisini basamaklarina ayirarak her bir rakamin basamak degerini bulalim.
Sayinin okunusu: Dért yiz yedi milyon yiz seksen alti bin besyuz otuz iki.

4071865328asamak

L adlari
Birler

Onlar

L 5 Binler

A

Y

Y

On milyonlar

Y

YUz milyonlar

- Brnek 8
378469432 sayisinda 7 rakaminin basa-
mak degeri kacgtir?

A
(‘ Cozim A
378 469 432 sayisini basamak tablosun-
da goésterelim.

Basamak| NS |, S| [ND| 0|0 | B| 5| &
So|50|o|2e|SEle| NlEl=

adlarn |>20=>[>5|C5|m|2|5|@
IS E=

Sayi | 3| 7|8| 4| 69432

Gordldagu gibi 7 rakami on milyonlar
basamagindadir ve basamak degeri
70 000 000’dur.

-~ brmeks N

465107328 sayisindaki 1 rakaminin
basamak degeri kactir?

> On binler ......
Yuz binler ......

Milyonlar ...

Basamak
degerleri

........................ 3x10 =30
........................ 5x 100 = 500
........................ 6 x 1000 = 6000
........................ 8 x 10000 = 80000
........................ 1 x 100000 = 100000

7 x 1000000 = 7000000
0 x 10000000 =0
4x 100000000 = 400000000

A Ornek 10 a

524753245 sayisinda 5 rakaminin basa-
mak degerleri toplami kacgtir?

524 753 245 Basamak adi Basamak degeri

|—>Birler 5
On binler 50000

Yiz 500000000
milyonlar
500 000 000
50 000
+ 5
500 050 005 toplam deger

- Ornek 11 N

79806853 sayisindaki 8 rakaminin ba-
samak degerleri toplami kactir?

Y ("



A Ornek 12 »

“Sekiz ylz altmis bes milyon ¢ yiz yirmi
dort bin dort yuz bes” sayisinin rakam-
larla yaziligi nasildir?

Fr Coéziim B

865 | {milyonlar boliga
324 | {binler bslug
405 | {birler bolugu

Say1 milyonlar, binler ve birler béligtnden
olusmaktadir.

865 324 405 diye yazilir.

(“ Ornek 13. N

173496105 sayisinin okunusu asagida-
kilerden hangisidir?

A) YUz yetmis t¢ milyon doért yiz doksan
alti bin yiz elli

B) Yiz yetmis t¢ milyon doért yiiz doksan
alti bin yiz besg

C) Ylz yetmis milyon doért yliz doksan alti
bin yiz bes

D) Yz yetmis t¢ milyon doért yiiz doksan
alti bin yiz elli bes

. A
f‘ Cozim N
Saylyl basamak tablosuna yerlegtirerek
saylyl okursak

e

=|=

S18|%|=|x

=|=|E€| E|E x
EIE|lo| 2| 5|x|3 =1
:g = % :g j = E :g = ‘_;
>|O|=2[>|O|m|> (O |m
N7 (3| 4 |9 | 6 [NIMSNONES
Milyonlar Binler Birler

173 milyon 496 bin 105
Yanit B

F‘ Ornek 14" B

Okunusu; “Dért yuz G¢ milyon iki yiz
yetmis bes bin seksen bes” olan sayi
asagidakilerden hangisidir?

A) 43275850
C) 43075085

B) 403275085
D) 403275805

(‘ (")rnék 15" W

S | x

= =

c | = o

E; g,-% = |x

= =lc|l=|<¢c X~

E |E ANMEIHEIEE
:g C| = :g c C:gE =
> |O[=[>|O[m|>|O |m

Yukaridaki abakiiste verilen say1 asagi-
dakilerden hangisidir?

A) 610905232
C) 610095232

B) 601950232
D) 601095232

-

F‘érnek 16. ~

74685394 sayisinin yliz binler basama-
g1 2 artirthr ve on binler basamagi 5

azaltildiginda sayisinin nasil degisece-
gini bulunuz?

—N\

ADIM

YAYINLARI



ADIM

YAYINLARI

ETKINLiK

5 4 2 6 4 3 6 sayisinl basamaklarina ayirip her bir rakamin

A\

A\

A 4

2. Asagidaki abakiste boncuklarla modellenen sayiyi verilmistir.

a. Bu sayly1 yaziniz. Tabloyu
doldurunuz.

b. Sayinin okunusunu yaziniz.

=€
P

-C-C-C
€€

i

3
& c. Sayidaki 3 rakaminin basamak
% degerleri toplamini bulunuz.
@

Sayi

3. Asagida verilen rakamlarla istenen sayilari yaziniz.

a. 3,1,6,4,7,5, 2 rakamlar birer defa kullanilarak Sayl
7 basamaklh en blylk sayiyi yaziniz.

b. 5,8,1,0,3,2,4,9 rakamlari birer defa kullanilarak Sayl
8 basamakli en blyik saylyl yaziniz.

c. 3,1,5, 8 rakamlari en az birer defa kullanilarak 5Sayl
7 basamakl en biyik saylyl yaziniz.



CALISMASI

1.

YAZILI

Asagidaki sayilarin okunuslarini altlari-
na yaziniz.

a) 204104143
b) 207004140

c) 719543602

347434214 sayisindaki 4 rakamlarinin
basamak degerlerinin toplami kagtir?

Lal} )

Yukaridaki abakiste boncuklarla modelle-
nen say! verilmistir.

a. Saylyi yaziniz.

b. Sayinin okunusunu yaziniz.

c. 2 rakaminin basamak degerleri top-
lamini bulunuz.

ADIM

YAYINLARI

5A 4108243
dokuz basamakli sayinin milyonlar bé-
liglindeki rakamlarin toplami 16 ve bin-
ler béliiglindeki rakamlarin toplami 13
olduguna gore, A ve B yerine yazila-
cak rakamlari bulunuz.

. Yedi basamakli 3846723 sayisinin on

binler basamagindaki rakam 3 artirilir ve
yliz binler basamagindaki rakam 5 azal-
tildiginda sayinin degerinin nasil degi-
secegini bulunuz?

. 3,1,0,7,5,2,4,8

rakamlari birer defa kullanilarak sekiz ba-
samakli sayilar yazilyor.

a. Yazilabilen en biiylik sayiyi1 ve oku-
nusunu yaziniz.

b. Yazilabilen en kiiclik saylyl ve oku-
nusunu yaziniz.

-




ADIM

YAYINLARI

DOGAL SAYILAR

Real Madrid futbol kulibi-
ndn internet sitesini
543762149 kisi takip et-
mektedir?

@

Yukarida verilen sayinin milyonlar béli-
glindeki rakamlarin toplami kacgtir?

. Sekiz basamakli bir sayi yazilirken en
soldaki rakam hangi basamak olur?

A) YUz binler
C) On milyonlar

B) Milyonlar
D) YUz milyonlar

?

YMOM M YBOB B'Y O B

Yukaridaki abakiiste verilen say1 asagi-
dakilerden hangisidir?

A) 327 310 530
B) 327 315 300
C) 328 301 530
D) 302 803 150

534792781
sayisinda milyonlar béliigiindeki rakam-
larin toplami kactir?

57449753
sayisinda binler béliglindeki rakamlarin
toplami kactir?

843679454
sayisinda bulunan “4” rakamlarinin ba-
samak degerlerinin toplami kactir?

A) 40 000 404

B) 4 004 000 400
C) 4 004 000 040
D) 4 040 400 400

Y 4 h—



KONU
TESTI

7. 87%M47153 sayisinda * ve W’in basa-
mak degerleri toplami 3800000 olduguna
gore; x + M degeri kactir?

A7 B) 9 C) 11 D) 13

8. “Yedi yuz milyon alti yiz on alti bin yedi”
sayisinin rakamlarla yazilisi asagidaki-
lerden hangisidir?

A) 70616007

B) 761670007
C) 700661007
D) 700616007

9. “Yiz yedi milyon kirk alti bin yaz elli yedi”
sayisinin dogru yazilisi asagidakilerden
hangisidir?

A) 107146157

B) 170046157

C) 107046157
)

D) 107460157

10. 32045645 sayisinda bulunan 4 lerin ba-
samak degerleri toplami, 5 lerin basa-
mak degerleri toplamindan kac fazladir?

A) 35035
C) 39450

B) 37045
D) 40450
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11. Dokuz basamakli 2A759 M 613 sayisinda
milyonlar béliigiindeki rakamlarin topla-
mi1 16 ve binler béliglindeki rakamlarin
toplami 18 olduguna gére, A + M sayila-
rinin toplami kactir?

A) 14 B)13  C)12 D) 11

12. Binler béliigliniin okunusu “Doksan yedi
bin” ve milyonlar béliginin okunusu
“Ug yiiz yetmis iki milyon” olan sayi asagi-
dakilerden hangisi olabilir?

A) 372907461
B) 372097105
C) 370297604
D) 379270162

13. 68a57b34 sayisi 8 basamakli bir dogal sa-
yidir.
Sayinin rakamlari toplami 43 olduguna
gore, bu sayilarin en kiiciik degeri asa-
gidakilerden hangisi olabilir?

A) 68957234
C) 68957334

B) 68957034
D) 68957134

14.0, 1, 2, 4, 5 rakamlari en az birer defa
kullanilarak yazilabilen 7 basamakli en
biiylik sayinin rakamlari toplami kagtir?
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UNITE 1 - DOGAL SAYILARLA iSLEMLER I
DOGAL SAYILARLA TOPLAMA iSLEMI
< Dogal sayilarla toplama islemi yapilirken ayni basamaklar alt alt yazilr.
(7 O
4 ) /Yandaki gibi yazilan ifade de toplama iglemi\
1242 — Toplanan birler basamagindan baslayarak sola dogru
+ 324 —Toplanan ilerler.
1566 — Toplam Toplamada eldeli ifadelerin bir sonraki basa-
. ) \ _maga ilavesi unutulmamalhdir. )
(7 Elde N )
— Eldeli toplama isleminde basamaklarin topla-
53791 mi 9 dan buyilkse birler basamagi toplama
+ 27@8 yazilir.
56529 Onlar basamagindaki rakam toplananin bir
sonraki basamagina eklenir.
\\ 9+3 =:~1_'::~2': ) //

A Brnek1 (‘ Ornek 3 M
47985, 13874 ve 4763 sayilarinin topla- Ugur, A kentinten B kentine yurudikten
mi kactir? sonra mola verip B kentinden C kentine

yurayor.

A . A

Co6ziim N A kenti: B kenti: C kenti:
47985 6894 m 7589 m
13874
. 4763 Buna gére, Ugur ka¢c metre yol yiiri-
o
66622 mustur?

" Brnek 2 ~
Tuna Bey 12340 TL'ye otomobil 1360 A Giziim A
TL'ye 4 lastik almig ve 1840 TL’ye bakim
yaptirmistir. 6894

+ 7589

Toplam ka¢ TL harcamistir?
14483 bulunur.

Y AP —
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< Toplamlari verilen iki sayidan biri bilinmiyor ise toplamdan bilinen sayi ¢ikarilir ve bilinmeyen

sayI bulunur.

w >
> O

@)

Yandaki toplama isleminde bilinmeyen B yi bulmak icin
toplam C den 1. toplanan A gikarilir.

36296

toplama igleminde
bilinmeyen sayiyi
bulmak igin

—
79427

A Ornek 4 o ~

36574
+ abcde

53149

Yukarida verilen toplama islemindeki
bes basamakli abcde sayisi kactir?

( Cozim N
36574 _, 53149 _, 53149
+ abcde — 36574 — 36574
53149 abcde 16575

oldugundan abcde sayisi 16 575'tir.

fr(")rnek 5 a N

17346

+ e e o o

25882

Yukaridaki toplama isleminde verilme-
yen sayiyi bulunuz.

79427
— 36296

43131 islemini yapariz.

A Ornek 6 » ~N
32571

47268
—+ )

88793

Yukarida verilen toplama isleminde
noktali yere hangi sayi gelmelidir?

/'. Gézﬁ? N
32571\,
47268/ _, 79839 _, 88793
b eees + sese _ 79839
88793 88793 8954
elde edilir.

~ Ornek7 N

32475 TL 26452 TL ?
i iy (i

Yukaridaki ¢ otomobilin satisindan
toplam 72390 TL gelir elde ettigine
goére “?” ka¢ TL’dir?

-
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Zihinden Toplama

< Sayl Basamaklarina Ayirma Yéntemi:
Sayilar basamaklarina ayrilir. Her basamak kendi aralarinda toplanir.
53 ve 29 sayilarini zihinden toplamayi 6grenelim.

‘ 1, agsamal ' 2. agsamal ' 3. asama:
Onluklarin toplami
53=50+3 50 +20 =70 Toplam bulunur.
29=20+9 Birliklerin toplami 70 +12 =82
k L 3+9=12 L

< Uygun Sayilari Kullanma Yéntemi

Sayilardan biri 10, 100 veya bunlarin kati olan sayilardan birine yakin ise bu sayidan faydala-

nihr.
53 ve 29 sayilarini zihinden toplarken
su sekilde de disulnebiliriz.

- Brnek s
37 ve 49 sayilarini zihinden toplayiniz.
f‘ Coziim a N

Onluklari kendi aralarinda, birlikleri de
kendi aralarinda toplayalim.

37=30+7
. 49-40+9
70 + 16 = 86 elde edilir.
F‘ Ornek 9 . N

Asagidaki islemleri yapiniz.

a) 62+ 77 =...c.....

b) 87+78=.........

53 + 30 =83
30, 29'un bir fazlas! oldugundan
83—-1=82

A Ornek 10 »

99 + 47 sayilarini zihinden toplayiniz.

- Coézim “

99 sayisI 100'Un 1 eksigidir.
100 + 47 = 147 bulunup 1 eksigi alinr.
147 —1 =146 olur.

Ornek 11 R N

Bir is yerinde telefon faturalan 99 TL,
69 TL, 101 TL ve 77 TL'dir. Muhasebeci,
masrafi zihinden toplayip bankaya 400 TL
yatiriyor.

Odeme yapildiktan sonra geriye kag TL
kalr?

Bir sayl 10 ve katlan ile toplanirken sifirin hizasindaki sayilar aynen

asag! yazilr.

~

2427
+ 7d0 ’

3127

Y ("



Toplami Tahmin Etme
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< Toplama isleminde tahmin yapilirken sonuca en yakin sayi bulunmaya calisilir. Sonuca ne
kadar yakin olunursa tahmin o kadar iyi olur.
< Toplami, tahmin etmek icin sayilar en yakin onluk, yuzlik veya binlige yuvarlanir.
< Bir saylyi en yakin yuzlige yuvarlamak icin onlar basamagina, en yakin binlige yuvarlamak icin
ylzler basamagina bakilir. Bakilan basamaktaki rakam 5 veya 5 ten bilylkse yukari 5 ten
kiicUkse asag! yuvarlanir.
J J J
5334 — 5400 674 — 670 12839 — 13000
7>5 4<5 8>5
en yakin yizlige en yakin onluga en yakin binlige
yuvarlandi yuvarlandi yuvarlandi
-~ Brmek 12 " brnek 12

4329 ile 413 sayilarinin toplami tahmin
edilirken sayilari en yakin onluga
yuvarlayalim.

f‘ Coziim B

~
4329 —— 4330

4183 ——> 410

Bu durumda toplami 4 740 olarak tahmin
edebiliriz.

Simdi yapilan tahmin gercek sonuca ne
kadar yakin olmus onu bulalm.

4329 4742
. 413 _ 4740
4742 0002

Gercek sonug Aradaki fark

Sonucta 2 fark kig¢uk bir hata oldugundan
basarili bir tahmin olmus oldu.

A Ornek 13. ~

5632 ile 766 sayilarini en yakin onluga
yuvarlayarak toplamlarini tahmin ediniz.

3359 ve 4217 sayillarinin toplamini
tahmin etmeye calisan Serhat, her iki
saylyl da en yakin yiizliige yuvarlayarak
tahminini séylerse sonuc¢ kac olur?

- gézﬁm “

3369 —— 3400
42<> — > . 4200
7600

|
6347 TL 8579 TL

A sirketi yukaridaki bilgisayarlari en yakin
onluga yuvarlayip satin almig, B girketi de
en yakin yizlige yuvarlayip satin almistir.
iki alisveris arasindaki fiyat farkini
bulunuz.

—N\



